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       FRAIS DE VOYAGE
    Frais de voiture
    Indemnité pour frais de voyage
 
 INDEMNITE
    Indemnité forfaitaire
    Indemnité pour frais de voyage
    Indemnité pour frais propres à l'employeur 
       
 
       
 Dépenses propres à l'empoyeur. Adaptation de l'indemnité kilométrique pour les déplacements de service en voiture, motocyclette ou cyclomoteur. 
       
 
       
 
       

    A tous les fonctionnaires. 
       
 
       
 
       

    Cette circulaire se rapporte aux indemnités forfaitaires allouées en remboursement de frais de voiture qui peuvent être considérés comme remboursement de dépenses propres à l'employeur. 
       
 
       
 
       

    Les indemnités forfaitaires en remboursement de frais de voiture sont censées couvrir des charges effectives lorsque le montant desdites indemnités, fixées en fonction du kilométrage réellement parcouru, ne dépasse pas celui des indemnités de même nature allouées par l'Etat aux membres de son personnel conformément à l'art. 13, AR 18.01.1965. Cette disposition a été remplacée récemment par l'art. 2, AR 20.07.2000 (MB 15.08.2000). Il en résulte que le montant de l'indemnité kilométrique est fixé uniformément (quelle que soit la puissance imposable) à 10 BEF du kilomètre à partir du 01.09.2000. Ce montant sera revu annuellement à la date du 1er juillet. Cette indemnité est également applicable pour l'utilisation d'une motocyclette ou d'un cyclomoteur, pour les déplacements de service. 
       
 
       
 
       

    Les indemnités octroyées à partir du 01.09.2000 pour l'utilisation d'une voiture, d'une motocyclette ou d'un cyclomoteur, pour les déplacements de service, peuvent être considérées comme un remboursement de dépenses propres à l'employeur dans la mesure où elles n'excèdent pas 10 BEF du kilomètre. 
       
 
       
 
       

    Le commentaire administratif sera adapté prochainement en ce sens. 
       
 
       
 
       

   
       
 
       
 
       

    Pour le Directeur général: 
       
        Le Directeur, 
       
 
       
 
       

        P. LEROY 
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