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 Beroepskosten - Eurominikits door ondernemingen of zelfstandigen aangekocht om aan hun klanten uit te delen kunnen niet als relatiegeschenken in de zin van artikel 53 , 8° , WIB 92 worden aangemerkt 
       
 
       
     Aan alle ambtenaren 
       

    Om misbruiken te vermijden heeft de Minister van Financiën beslist dat de eurominikits die door ondernemingen of zelfstandigen worden aangekocht om aan hun klanten uit te delen, niet als relatiegeschenken in de zin van artikel 53, 8° , WIB 92 kunnen worden aangemerkt. Het gaat hier immers niet om echte geschenken maar om geld. 
       
 
       
 
       

    Voormeld standpunt impliceert dat eurominikits die voor die doeleinden worden aangekocht, door de schenkers slechts als beroepskosten kunnen worden aangemerkt indien zij de volledige identiteit van de genieters kunnen voorleggen alsmede de datum waarop die kits werden toegekend. In voorkomend geval dienen zij trouwens ten name van de verkrijgers individuele fiches 281.50 en een samenvattende opgave 325.50 op te maken. 
       
 
       
 
       

    Bovendien dient, alvorens de aanschaffing en de verstrekking van dergelijke kits tot een aftrekbare beroepskost bij de verstrekker aanleiding kan geven, uiteraard ook aan alle in artikel 49 WIB 92 vermelde voorwaarden te zijn voldaan. Zo moet de verstrekking van eurominikits verband houden met de uitoefening van de beroepswerkzaamheid en bijvoorbeeld niet de vorm van een zuivere liberaliteit aannemen. 
       
 
       
 
       

    Tenslotte wordt de aandacht erop gevestigd dat eurominikits die door ondernemingen of zelfstandigen zelf worden verkregen uit hoofde of ter gelegenheid van het uitoefenen van hun beroepswerkzaamheid, voor hen in principe een belastbaar voordeel van alle aard vormen in de zin van artikel 23, § 1, 1° of 2° , WIB 92 en artikel 25, 2° of 27, tweede lid, 2° , WIB 92. Zo zal in de regel ten name van deze categorie van belastingplichtigen als een belastbaar voordeel van alle aard worden beschouwd, de eurominikits die hen geschonken worden door hun leveranciers, opdrachtgevers of andere beroepsrelaties. 
       
 
       
 NAMENS DE MINISTER: 
       
 Voor de Directeur-generaal: 
       
 De Auditeur-generaal van financiën, 
       
 
       

G. Delsoir 
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