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       Samenstelling van het administratief dossier - Openbaarheid van bestuur - Inzagerecht van de belastingplichtige 
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    Ter gelegenheid van het uitoefenen van het inzagerecht en van het recht om ter plaatse afschriften te bekomen van aanslag- en/of bezwaardossiers overeenkomstig artikel 4 van de wet van 11 april 1994 betreffende de openbaarheid van bestuur, wordt meermaals algemeen vastgesteld dat sommige ambtenaren vooral de nummering van de bijlagen van de bewuste dossiers maar ook bepaalde vaststellingen, onderzoeksverslagen of rapporten respectievelijk geheel of gedeeltelijk "in potlood" verrichten. 
       
 
       
 
       

    De belastingplichtigen en hun volmachtdragers of raadsmannen zijn overtuigend van oordeel dat dergelijke werkwijzen aanleiding kunnen geven tot ernstige misbruiken en/of tot oncontroleerbare wantoestanden. 
       
 
       
 
       

    Door dergelijke manier van werken kunnen immers zeer gemakkelijk procedurestukken uit de belastingdossiers of bezwaarkaders worden weggelaten, vervangen en/of aangepast in het voordeel van de administratie. Dit betekent niet alleen een ernstige schending van de rechten van de verdediging voor de belastingplichtigen, maar ook het ontgaan van de verantwoordelijkheidszin door de onderzoekende belastingambtenaren en hun hiërarchische meerderen. 
       
 
       
 
       

    1. Wat is dienaangaande uw mening omtrent dit "in potlood" nummeren en rapporteren van de officie ¨le onderzoeksbevindingen? 
       
 
       
 
       

    2. Kan u uw algemene en klantvriendelijke ziens- en handelwijze meedelen zowel in het licht van de wettelijke en reglementaire bepalingen van het WIB 1992 als van alle beginselen van behoorlijk bestuur en een sensibilisering van alle fiscale ambtenaren op alle hiërarchische niveaus? 
       
 
       
 
       

ANTWOORD (minister van Financiën, 12.11.2002) 
       
 
       
 
       

    Met betrekking tot het in potlood nummeren van bijlagen en rapporten van de onderzoeksbevindingen in een belastingdossier, zijn geen bijzondere richtlijnen gegeven. 
       
 
       
 
       

    Er wordt gepreciseerd dat alle stukken van een belastingdossier deel uitmaken van het belastingdossier die als dusdanig in principe in aanmerking komen voor inzage. 
       
 
       
 
       

    De uitoefening van het inzagerecht gebeurt overeenkomstig de vigerende wettelijke bepalingen terzake en met respect voor de algemene beginselen van behoorlijk bestuur. 
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