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VRAAG (van mevrouw Wouters)
 
       
Het KB van 15 mei 1990 verplichtte alle horecazaken een rookafzuigingssysteem te installeren. In de wet van 22 december 2009 was een uitzondering op het rookverbod voorzien voor afgesloten drankgelegenheden die geen deel uitmaken van een sportruimte en op voorwaarde dat een rookafzuigings- of verluchtingssysteem werd geïnstalleerd. Het Grondwettelijk Hof vernietigde die uitzondering op 15 maart 2011 in het arrest nr. 37/2011 en handhaafde de gevolgen van de vernietigde bepaling tot 30 juni 2011. Vanaf 1 juli worden de geïnstalleerde rookafzuigingsinstallaties economisch waardeloos - tenzij zij dienst doen in een afzonderlijke rookkamer waar ze nog steeds verplicht zijn en waarvoor fiscaal een verhoogde investeringsaftrek van 13,5 procent wordt verleend.
 
       
Indien de rookafzuigingsinstallatie geen deel meer uitmaakt van het ventilatiesysteem van het gebouw en nu buiten gebruik wordt gesteld, mogen of moeten de caféhouders dan overgaan tot het boeken van een waardevermindering voor het nog niet-afgeschreven gedeelte van de aanschafwaarde?
 
       
Moet de ontstane ontwaarding worden opgenomen onder de belastbare winst van het boekjaar dat 30 juni dan wel 1 juli omvat om fiscaal als aftrekbare beroepskosten te worden aanvaard?
 
       
 
 
       
ANTWOORD (van de heert Reynders, vice-eersteminister en minister van Financiën en Institutionele Hervormingen)
 
       
Mevrouw Wouters gaat er ten onrechte van uit dat een rookafzuigings- of verluchtingssysteem alleen gebruikt wordt in plaatsen waar er gerookt wordt en dat die systemen bijgevolg waardeloos zijn van zodra er daar niet meer wordt gerookt. Dat is helemaal niet zeker. Het lijkt mij dan ook aangewezen om geval per geval te beoordelen.
 
       
De andere vragen hebben betrekking op het Wetboek van vennootschappen en het KB tot uitvoering van dat wetboek. Voor meer bijzonderheden verwijs ik dan ook naar mijn collega bevoegd voor Ondernemen en Vereenvoudigen.
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