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De richtlijnen voor het bestellen, opstellen en indienen van de papieren fiches 281.50 en samenvattende opgaven 325.50 met betrekking tot de inkomsten van 2014 zijn beschikbaar op de website: http://financien.belgium.be (doorklikken op: Experten & Partners > Bericht aan schuldenaars en daarna, onder de titel Bericht aan schuldenaars (aanslagjaar 2015), op: Commissies, makelaarslonen, restorno's, vacatiegelden, erelonen, gratificaties, vergoedingen of voordelen van alle aard (Fiche 281.50 - opgave 325.50)).
 
       
De richtlijnen betreffende het indienen van die documenten langs elektronische weg (of op elektronische informatiedrager) zijn opgenomen in de brochure "Belcotax on web". Die brochure kan eveneens op bovenvermelde website worden geraadpleegd (doorklikken op: Over de FOD > Structuur en diensten > Algemene administraties > Fiscaliteit > Belcotax-on-web > brochure Belcotax On Web inkomsten 2014 (v 3) (PDF, 124 MB)).
 
       
 In beide gevallen moeten die documenten vóór 30 juni 2015 worden ingediend. 
 
       
 TER HERINNERING 
 
       
Overeenkomstig artikel 57, 1°, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 worden de betaalde of toegekende commissies, makelaarslonen, handels- of andere restorno's, toevallige of niet-toevallige vacatiegelden of erelonen, gratificaties, vergoedingen of voordelen van alle aard, die voor de verkrijgers al dan niet in België belastbare beroepsinkomsten zijn (bezoldigingen van meewerkende echtgenoten uitgezonderd), slechts als beroepskosten aangenomen wanneer ze worden verantwoord door individuele fiches en een samenvattende opgave.
 
       
Ter uitvoering van voormeld artikel bepaalt artikel 30 van het koninklijk besluit tot uitvoering van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 dat die fiches en samenvattende opgave langs elektronische weg moeten worden ingediend, tenzij de schuldenaars (of de persoon die gemachtigd is de bedoelde fiches en samenvattende opgave namens hen in te dienen) niet over de nodige geïnformatiseerde middelen beschikken om aan deze verplichting te voldoen. In dit geval moeten deze fiches en samenvattende opgave worden ingediend op papier of op elektronische informatiedrager.
 
       
Meer informatie over het indienen van de voormelde documenten kan worden verkregen bij de hierna vermelde "documentatiecentra - bedrijfsvoorheffing".
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