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 Kamer, Integraal verslag - Commissie voor de Financiën en Begroting, 2015-2016, CRIV 54 COM 276 dd. 25.11.2015, blz. 25 
 
 
 De btw-plicht voor hulpverleningszones 
 
 
Veerle Wouters: Mijnheer de minister, de organisatie van de dringende geneeskundige hulpverlening behoort tot de algemene opdrachten van de hulpverleningszones. In principe is een zone vrijgesteld van btw. Artikel 6, eerste lid, van het btw-wetboek bepaalt namelijk dat openbare instellingen niet als belastingplichtige worden aangemerkt voor de werkzaamheden of handelingen die zij als overheid verrichten. 
 
Die vrijstelling vervalt echter wanneer er sprake is van potentiële concurrentieverstoring of wanneer de jaarlijkse omzet van de opdracht het bedrag van 15 000 euro overschrijdt. Voor het factureren van bepaalde dringende geneeskundige hulpverleningsopdrachten blijkt dat niet alle zones, afhankelijk van de plaatselijke afdelingen, dezelfde btw moeten aanrekenen. Of de zones voor bepaalde taken btw-plichtig zijn, hangt met andere woorden af van de interpretatie van het betreffende btw-kantoor. 
 
Ik heb vernomen dat er een ontwerp van administratieve circulaire in de maak zou zijn waarin de belastingplicht verder gepreciseerd zou worden. Klopt dat? Zal men dat probleem inderdaad aanpakken? Zo ja, wanneer kunnen wij de publicatie van die circulaire verwachten?
 
 
 Minister Johan Van Overtveldt: Mevrouw Wouters, de publicatie van de administratieve circulaire betreffende de belastingplicht van publiekrechtelijke lichamen wordt uiterlijk tegen het jaareinde verwacht. De circulaire zal in werking treden op 1 juli 2016. Met de betrokken actoren werd reeds overeengekomen om in een termijn van een zestal maanden te voorzien tussen de publicatie van de nieuwe circulaire en de inwerkingtreding ervan. De administratie zal dan ook de nodige infosessies organiseren om de betreffende actoren in te lichten over de nieuwe regels.
 
 
 Veerle Wouters: Ik dank voor uw antwoord. Zo is iedereen gelijk voor de wet en wordt iedereen op dezelfde manier behandeld.  
 
 
Het incident is gesloten.  
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