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 G. J.,

 Mrs. Olivier Bastyns en Pierre Chomé, advocaten bij de balie te Brussel.

 I. Bestreden beslissing

 Het cassatieberoep is gericht tegen een vonnis, dat op 2 november 2004 in hoger beroep is gewezen door de Correctionele Rechtbank te Brussel.

 II. Rechtspleging voor het Hof

 Raadsheer Frédéric Close heeft verslag uitgebracht.

 Advocaat-generaal Raymond Loop heeft geconcludeerd.

 III. Cassatiemiddelen

 Eiser voert een middel aan in een memorie, waarvan een voor eensluidend verklaard afschrift aan dit arrest is gehecht.

 IV. Beslissing van het Hof

 Overwegende dat de appèlrechters, enerzijds, door aan te voeren dat "het eenzijdig deskundigenverslag dat door (eiser) is neergelegd de rechtbank geen voldoende waarborg van betrouwbaarheid biedt en bijgevolg niet toelaat de stelling (van eiser) te staven" , in feite en, bijgevolg, op onaantastbare wijze de bewijswaarde van voormeld verslag beoordelen, zonder miskenning van het vermoeden van onschuld noch door de bewijslast om te keren ;

 Overwegende dat, anderzijds, de beslissing van de eerste rechter de bewoordingen zelf overneemt van de dagvaarding, die de misdrijven in de bewoordingen van de wet omschrijft ;

 Overwegende dat het vonnis vermeldt dat de feiten omschreven in de telastleggingen die door de eerste rechter tegen eiser zijn weerhouden bewezen zijn gebleven en dat de tegen hem uitgesproken straffen volgens de in het beroepen vonnis weerhouden kwalificaties, wettig zijn, in verhouding staan tot het ernstig karakter van de feiten alsook tot de persoonlijkheid van eiser ;

 Overwegende dat de appèlrechters aldus naar de dagvaarding verwijzen en, bijgevolg, naar de samenstellende bestanddelen van de misdrijven die daarin worden overgenomen ; dat de appèlrechters, bij gebrek aan een conclusie, eisers schuldigverklaring bijgevolg regelmatig met redenen omkleden en naar recht verantwoorden ;

 Dat het middel niet kan worden aangenomen ;

 En overwegende dat de substantiële of op straffe van nietigheid voorgeschreven rechtsvormen in acht zijn genomen en de beslissing overeenkomstig de wet is gewezen ;

 OM DIE REDENEN,

 HET HOF

 Verwerpt het cassatieberoep ;

 Veroordeelt eiser in de kosten.

 Aldus geoordeeld door het Hof van Cassatie, tweede kamer, te Brussel, door afdelingsvoorzitter Francis Fischer, de raadsheren Jean de Codt, Frédéric Close, Sylviane Velu en Benoît Dejemeppe, en in openbare terechtzitting van zestien maart tweeduizend en vijf uitgesproken door afdelingsvoorzitter Francis Fischer, in aanwezigheid van advocaat-generaal Raymond Loop, met bijstand van eerstaanwezend adjunct-griffier Fabienne Gobert.

 Vertaling opgemaakt onder toezicht van raadsheer Etienne Goethals en overgeschreven met assistentie van griffier Philippe Van Geem.

 De griffier, De raadsheer,
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