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       Inlichtingen van derden - Softwareleverancier - Onrechtmatig verkregen bewijsmateriaal 
       
 
       
 De Administratie stelt vast dat een leverancier van bakkerijproducten voor de verkopen die niet worden gefactureerd over gedetailleerde informatie beschikt. Ook deze verkopen worden systematisch in de computerboekhouding verwerkt. De Administratie slaagt er evenwel niet in details te bekomen van het geheel van de verkopen. 
       
 
       
 
       

Enkele dagen later bieden ambtenaren van de BTW-Administratie zich aan bij de softwareleverancier van de belastingplichtige. De softwareleverancier wordt in eerste instantie verzocht inlichtingen te verstrekken m.b.t. het bestel- en facturatieprogramma van de belastingplichtige. 
       
 
       
 
       

Bij hun bezoek aan de softwareleverancier stellen de controleambtenaren vast dat de softwareleverancier over een «online»-verbinding beschikt met de boekhouding van zijn klant.  
       
 
       
 
       

Op het verzoek van de Administratie geeft een werknemer van de softwareleverancier aan de Administratie lijsten mee die per afnemer informatie bevatten omtrent de niet-gefactureerde goederen. 
       
 
       
 
       

Op basis van deze gegevens maakt de Administratie voor een bakker een herberekening van zijn omzetcijfer. De Administratie maakt hiervan een proces-verbaal op dat uiteindelijk met een dwangbevel aan de bakker wordt betekend. 
       
 
       
 
       

Het hof is van oordeel dat de gegevens waarop de taxatie is gevestigd op een onrechtmatige manier werden verkregen. 
       
 
       
 
       

Het feit dat de softwareleverancier de hardware en de software dienstig voor de boekhouding had geleverd en deze online kon onderhouden en bijsturen, betekent nog niet dat hij de boekhouding van de groothandelaar heeft gehouden, laat staan deze moest bewaren en aan de fiscus voorleggen. 
       
 
       
 
       

Bij hun onderzoek ter plaatse hadden de controleambtenaren zich moeten beperken tot het vragen van inlichtingen over de werking van het boekhoudpakket. De gegevens die tot de boekhouding zelf behoorden konden enkel bij de groothandelaar zelf worden opgevraagd. 
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