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Kinderenten laste - Toerekening belastingvrije som - Gehuwden -Buitenlandse inkomsten - Grensarbeiders
 
 
 
       
VRAAG
 
 
 
       
    De belastingvermindering voor kinderenwordt berekend op basis van het hoogste inkomen van de ouders. Bijgrensarbeiders werkt de meest verdienende ouder meestal in hetbuitenland, in casu Nederland, waardoor zijn inkomen is vrijgesteldvan belastingen. De belastingvermindering moet bijgevolg wordenberekend op basis van het inkomen van de in België werkendeouder.
 
 
 
       
    Naar verluidt gaat een aantalberekeningprogramma's toch uit van het buitenlandse,vrijgestelde, inkomen als hoogste inkomen. Is dat welwettelijk?
 
 
 
       
ANTWOORD (van de heer Jamar, Staatssecretaris)
 
 
 
       
    Hoewel een dubbelbelastingverdrag Belgiëertoe verplicht bepaalde buitenlandse inkomsten vrij te stellen, ishet wel toegestaan met die inkomsten rekening te houden bij deberekening van de belasting op de Belgische inkomsten. 
 
 
 
       
    Volgens het WIB moet de belasting wordenberekend aan de hand van het wereldinkomen, dus ook de vrijgesteldeinkomsten. De aldus berekende belasting wordt verminderd volgens deverhouding tussen de vrijgestelde inkomsten en het geheel van deinkomsten. De wet wordt dus juist toegepast. 
 
 
 
       
CONCLUSIE (van de heer Vandeurzen)
 
 
 
       
    Ik geef het antwoord door aan degrensarbeiders.
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