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Nummer S 47/01-07
 
       
01. - Betwisting van de belastbare grondslag niet ontvankelijk vóór het indienen van de aangifte van nalatenschap.
 
       
 
 
       
07. - De Administratie heeft in toepassing van artikel 47 W. Succ. de verschuldigde sommen begroot op basis van de resultaten van de gevoerde bankonderzoeken en op die basis de successierechten berekend.
 
       
De erfgename stelt dat geen berekening van de werkelijke waarde van de ingeroepen obligaties door  de  administratie werd verricht zodat geen ernstige controle mogelijk is.
 
       
Indien de erfgename zich aan de aanslag wil onttrekken moet zij voldoen aan haar verplichting een aangifte in te dienen.
 
       
De subsidiaire vermelding in de conclusie van de erfgename "te zeggen voor recht dat enkel op het bedrag van 2.000.000 BEF of 49.578,70 euro de berekening van de zg. bijvoeglijke aangifte in de nalatenschap dient te geschieden zonder meer, respectievelijk deze aangifte op maximaal 49.578,70 euro als geldig en van waarde te verklaren" is geen rechtsgeldige bijkomende aangifte gedaan conform de terzake geldende wettelijke bepalingen.
 
       
 
 
       
(Vonnis van de rechtbank van eerste aanleg te Gent van 18 december 2007, bevestigd door arrest van het Hof van beroep te Gent, dd. 6 oktober 2009, - bl. nr. E.E./98.585).
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