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Nummer R 631/05-04
 
       
05. - Door artikel 631 gestelde voorwaarden. Voldoende zekerheid.
 
       
04. - Er werd door de beroepspersoon niet voldaan aan het verzoek tot verhoging van de zekerheid, met als gevolg dat het gewoon recht verschuldigd is op de niet wederverkochte goederen, zonder aftrek van het reeds bij de aankoop geheven recht.
 
       
De beroepspersoon tekende bezwaar aan bij de gewestelijke directie. Dit bezwaar werd als ongegrond afgewezen. De ontvangers van de vier registratiekantoren hebben dwangbevelen uitgevaardigd voor de verschuldigde registratierechten.
 
       
Thans vordert de beroepspersoon het behoud van het statuut met gunsttarief inzake registratierecht, mits verhoging van de zekerheid tot een door haar bepaald maximum en dat de invordering van de registratierechten gevorderd in de vier dwangbevelen ongegrond wordt verklaard, als gevolg van de beslissing waarbij zij het statuut van beroepspersoon behoudt.
 
       
De aard, het bedrag en de voorwaarden van de te stellen zekerheid worden bepaald door de minister van Financiën of zijn afgevaardigde (artikel 70 W.Reg.).
 
       
Het komt de rechtbank niet toe om zich in de plaats te stellen van de minister van Financiën of zijn afgevaardigde.
 
       
De rechtbank kan enkel beoordelen of de beslissing van de minister van Financiën behoorlijk gemotiveerd is en of deze niet kennelijk onredelijk is.
 
       
De rechtbank kan enkel vaststellen dat de beslissing tot verhoging van de te stellen zekerheid, gelet op de verrichte verkopingen en de verschuldigde rechten wanneer niet binnen de wettelijke termijn tot wederverkoop wordt overgegaan, behoorlijk gemotiveerd en redelijk is.
 
       
(Vonnis van de rechtbank van eerste aanleg te Leuven d.d. 4 november 2011 - bl. nr. E.E./101.262.)
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