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03. - Overmacht. Verbouwings- en herstellingswerken. Stormweer.
 
       
24. - Het begrip overmacht is niet gedefinieerd in het Wetboek der Registratierechten. Opdat er sprake kan zijn van overmacht moet het gaan om een van de menselijke wil onafhankelijke gebeurtenis die de mens niet heeft kunnen voorzien of voorkomen.
 
       
Overmacht dient geval per geval te worden beoordeeld en het is aan de eisers om de nodige bewijzen te leveren.
 
       
De eisers hadden kunnen voorzien dat er zich bij de verbouwingswerken problemen en vertragingen konden voordoen, zowel ten gevolge van de vergunningsprocedure als ten gevolge van de uitvoering van de verbouwingswerken zelf. Zij hadden moeten rekening houden met het feit dat het verkrijgen van een bouwvergunning en de verbouwingen ongewenste vertragingen konden meebrengen.
 
       
De renovatie was voorzienbaar op het ogenblik van de aankoop en de eisers kenden op het ogenblik van de aankoop de staat van de woning.
 
       
De stormen van april en november 2002 zijn jammerlijke voorvallen die tijdelijk de werken belemmerden gedurende vier maanden, maar maken in een periode van drie jaar waarin de eisers hun woonplaats hadden moeten vestigen geen overmacht uit. Dit blijkt des te meer omdat voorafgaandelijk aan de stormen weinig verbouwingswerken waren gebeurd en de eisers niet aantonen dat de werken zonder de storm op tijd beëindigd zouden zijn geweest.
 
       
De eisers falen in hun bewijslast zodat overmacht niet kan aanvaard worden
 
       
(Vonnis van de rechtbank van eerste aanleg te Hasselt d.d. 23 november 2011 - bl. nr. E.E./BW4937)
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