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Toepassing van de 'fairness tax' bij inkoopboni
 
       
 
 
       
VRAAG (van de heer Gilkinet)
 
       
Mijnheer de staatssecretaris, de wet van 30 juli 2013 houdende diverse bepalingen voert vanaf het aanslagjaar 2014 de fairness tax in. Een vennootschap is deze belasting verschuldigd als zij voor een bepaald boekjaar dividenden uitkeert voor een bedrag dat hoger ligt dan de uiteindelijke grondslag waarop het tarief van de vennootschapsbelasting wordt toegepast. De fairness tax is van toepassing wanneer de vennootschap dividenden uitkeert voor het belastbaar tijdperk verbonden aan dat aanslagjaar. Met dividenden worden in dit kader de dividenden bedoeld in de zin van artikel 18, alinea 1, 1° tot 2°bis. Het is echter niet duidelijk of inkoopboni ook worden aangemerkt als dividenden waarvoor de fairness tax van toepassing is. Inkoopboni zijn op grond van artikel 18, alinea 1, 2°ter van het Wetboek van de inkomstenbelastingen als dividenden aan te merken. Het gaat dus niet over alinea 1, 1° tot 2°bis, maar over 2°ter. Strikt genomen zijn de inkoopboni volgens de tekst van de wet bijgevolg uitgesloten uit de toepassing van de nieuwe belasting. Tijdens de parlementaire bespreking van het wetsontwerp houdende diverse bepalingen stelde de minister evenwel dat de fairness tax ook van toepassing is op de inkoop van eigen aandelen. Dat blijkt ook uit het verslag van de betrokken commissievergadering. Mijnheer de staatssecretaris, ik heb de volgende concrete vragen. Ten eerste, wordt de inkoop van eigen aandelen, zoals beschreven in artikel 186 van het WIB 2, al dan niet in aanmerking genomen voor de bepaling van de belastbare grondslag van de fairness taks ? Ten tweede, overweegt de minister een wetgevend initiatief te nemen waardoor de inkoopboni ook als dividenden worden aangemerkt waarvoor de fairness tax van toepassing zal zijn, in de hypothese dat u op de eerste vraag bevestigend antwoordt ?
 
       
 
 
       
ANTWOORD (van de heer Bogaert, Staatssecretaris)
 
       
Mijnheer Devlies, de wettekst ter zake is duidelijk en bevat twee verschillende elementen. Een eerste element: "Voor het belastbare tijdperk waarvoor dividenden worden uitgekeerd in de zin van artikel 18, eerste lid, 1° tot 2°bis." Het tweede element : "De grondslag van deze afzonderlijke aanslag wordt gevormd door het positieve verschil tussen enerzijds de voor het belastbare tijdperk bruto uitgekeerde dividenden…" Dat betekent dat het eerste element bepaalt wanneer een fairness taks wordt toegepast, terwijl het tweede element bepaalt op welke grondslag deze fairness tax wordt berekend. In de huidige wetgeving is de fairness tax niet van toepassing wanneer geen dividenden in de zin van artikel 18, eerste lid, 1° tot 2°bis van het WIB92 worden betaald of uitgekeerd. Aangezien inkoopboni niet behoren tot de dividenden in de zin van de voormelde wetsbepaling, kan de uitkering van inkoopboni op zich geen aanleiding geven tot de toepassing van de fairness tax.
 
       
 
 
       
CONCLUSIE (van de heer Gilkinet)
 
       
Mijnheer de staatssecretaris, ik dank u voor deze verduidelijking. Na de bespreking in de commissie was er immers enige onzekerheid gerezen, maar u hebt nu een klaar en duidelijk standpunt ingenomen, hetgeen de rechtszekerheid bevordert.
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