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HET HOF; - Gelet op de bestreden beslissing, op 18 maart 1992 door de raad van beroep met het Frans als voertaal van de Orde van Architecten gewezen;

 Gelet op de beschikking van 9 november 1992 van de eerste voorzitter waarbij de zaak naar de derde kamer wordt verwezen:

 Over de door het openbaar ministerie opgeworpen grond van niet-ontvankelijkheid, waarvan overeenkomstig artikel 1097 van het Gerechtelijk Wetboek kennis is gegeven : eiser is niet bevoegd om cassatieberoep in te stellen :

 Overwegende dat, naar luid van artikel 33 van de wet van 26 juni 1963 tot instelling van een orde van architecten, de door een raad van beroep gewezen eindbeslissingen voor het Hof van Cassatie kunnen worden gebracht "door de betrokkene en door de nationale raad van de orde wegens overtreding van de wet of schending van de substantiële of op straffe van nietigheid voorgeschreven vormen";

 Overwegende dat de "betrokkene" alleen een van de in de artikelen 17 en 23 van dezelfde wet aangewezen personen kan zijn, zoals volgt uit de artikelen 24 en 26;

 Dat daaruit volgt dat eiser, die noch in artikel 17 noch in artikel 23 is aangewezen, door artikel 33 niet is begrepen in de personen die cassatieberoep kunnen instellen;

 Dat de grond van niet-ontvankelijkheid dient te worden aangenomen;

 Om die redenen, verwerpt de voorziening; veroordeelt eiser in de kosten.
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