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08. - Vernietiging gevolgd door een veroordeling in voordeel van een andere persoon.
 
       
02. - In de veronderstelling dat een beslissing in hoger beroep de rollen omkeert en de respectieve hoedanigheden van de partijen, veroordeelde en in het gelijk gestelde, veranderen, wordt de beslissing in hogere beroep ontleed in een vernietiging van het in eerste aanleg gewezen vonnis, welke vernietiging de teruggave van het oorspronkelijk geheven recht rechtvaardigt, en in een nieuwe veroordeling die de heffing van het evenredig recht op de beslissing in hoger beroep toelaat.
 
       
Dit is namelijk het geval wanneer de beslissing in hoger beroep het betwiste vonnis vernietigt en de partij die voordeelhouder was van de door dit vonnis uitgesproken veroordeling, veroordeelt de som terug te geven die zij in uitvoering hiervan ontvangen heeft.
 
       
Deze ontleding van de beslissing in hogere beroep dringt zich in rechte op met de fiscale gevolgen die zij meebrengt, want de administratie mag geen recht behouden dat aan een van de partijen moet teruggeven worden, om het af te rekenen van een recht dat door een andere verschuldigd is.
 
       
(Vonnis van de rechtbank van eerste aanleg te Brussel, dd. 21 december 1970, Rec. gén., nr. 21.522. - bl. nr. E.E./80.736.)
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