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          Voorwerp van de aanvraag 
          
         
        
        
         
          
            
          De aanvraag strekt ertoe te vernemen of het distributie-centrum het bijzondere aanslagstelsel voor distributiecentra, zoals bedoeld in de circulaire van 30.11.1994, nr. Ci.RH.421/463.062 (Bull. 745.), dat thans wordt beheerst door art. 1, § 1, eerste lid, 2° en 3° van het KB van 3.5.1999 (V 2700 - Bull. 795.) zal kunnen blijven genieten wanneer het centrum bepaalde bijkomende activiteiten zal uitoefenen ten behoeve van de leden van de groep. 
          
         
        
        
         
          
            
          Beslissing 
          
         
        
        
         
          
            
          De Dienst van voorafgaande beslissingen heeft beslist de gevraagde uitbreiding toe te staan voor zover de werkingskosten die met die activiteiten verband houden, voor de toepassing van de onderrichtingen verstrekt in het nr. 9 tot 11 van de voormelde circulaire van 30.11.1994, worden doorgerekend met een winstmarge van 5 %. 
          
         
        
        
         
          
            
          Bovendien wordt de aandacht erop gevestigd dat de financiële kosten van het centrum moeten worden aangemerkt als "overige werkingskosten" als bedoeld in het nr. 9, c) van de voormelde circulaire, die tenminste aan 100 % moeten worden doorgerekend. 
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