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Voorbelasting met betrekking tot autovoertuigen
 
       
Aftrekbeperking
 
       
Garagebedrijf
 
       
Terbeschikkingstelling vervangwagens
 
       

 Samenvatting
 
       

 Een garagebedrijf stelt vervangwagens ter beschikking van zijn cliënten wanneer deze hun voertuigen voor onderhoud of herstelling binnenbrengen. De vennootschap rekent hiervoor een forfaitaire vergoeding aan.
  
 
       
Het garagebedrijf brengt de B.T.W. die betrekking heeft op de vervangwagens integraal in aftrek.
 
       
 
 
       
De Administratie is het hiermee niet eens. Volgens de Administratie had de vennootschap de aftrek van de voorbelasting m.b.t. de vervangwagens moeten beperken tot 50 %. Enkel belastingplichtigen die zich specifiek bezighouden met de verhuur van auto's, kunnen 100 % van de voorbelasting in aftrek brengen.
 De rechtbank stelt vast dat de vennootschap regelmatig auto's verhuurt. Ze beschikt hiervoor over een vaste organisatie, in de garage wordt reclame gemaakt voor de terbeschikkingstelling van de vervangwagens en in geval van verhuring wordt op de aangerekende prijs B.T.W. aangerekend. 
       
 
       
 
       
Deze vaststellingen volstaan voor de rechtbank om te besluiten dat het garagebedrijf naast de verkoop van auto's ook een specifieke economische activiteit heeft van verhuur van auto's.
 De rechtbank besluit daarop dat de vennootschap terecht de volledige voorbelasting in aftrek heeft gebracht die betrekking heeft op de vervangwagens die aan haar cliënteel ter beschikking worden gesteld. 
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