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03. - Begrip "vernietiging". 
 
       
 
 
       
29. - De echtgenoot van een gefailleerde die persoonlijk aansprakelijk is voor de schuld van deze laatste, wordt ingevolge de verschoonbaarheid van de gefailleerde bevrijd van die verplichting (artikel 82, tweede lid Faill. W.). De bevrijding van de echtgenoot van de gefailleerde is van toepassing op het geheel van de schulden van de gefailleerde waartoe hij persoonlijk gehouden is, hetzij als gevolg van de wet, hetzij uit vrije wil. Deze bevrijding ten aanzien van de echtgenoot van de gefailleerde geldt niet voor "eigen" schulden van de echtgenoot.  
 
       
Een vonnis veroordeelt de echtgenoot, die zich persoonlijk aansprakelijk had gesteld voor de schulden van de gefailleerde, tot betaling van de schuld van de gefailleerde. Het op dit vonnis verschuldigde veroordelingsrecht is een eigen fiscale schuld van de echtgenoot.  
 
       
Het vonnis van de rechtbank van koophandel dat de gefailleerde verschoonbaar verklaart, houdt geen vernietiging in, zoals bedoeld in artikel 210 W. Reg., van het vonnis houdende de veroordeling van de echtgenoot tot betaling van de schuld van de gefailleerde.  
 
       
De terugvordering op grond van artikel 210 W. Reg. kan slechts worden ingewilligd indien de rechter na onderzoek van een rechtsmiddel vaststelt dat het geschil voordien onjuist beoordeeld is. Het veroordelingsrecht is op grond van artikel 210 W. Reg. enkel voor teruggave vatbaar wanneer de vernietigingsbeslissing zich in de plaats stelt van de door de eerste rechter uigesproken veroordeling, derwijze dat de herziene beslissing geacht wordt nooit te hebben bestaan, nooit in rechte gevolg te hebben gehad.
 
       
 
 
       
(Besl. van 28 augustus 2007, nr. E.E./102.260.) 
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