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BPA. - Goedkeuringen

RIEMST. - Bij besluit van 31 december 2007 van de Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening :

- is goedgekeurd het bijgaand bijzonder plan van aanleg « Vlijtingen-wijziging III » genaamd, van de gemeente Riemst, bestaande uit twee plannen van de bestaande toestand, twee bestemmingsplannen met bijhorende stedenbouwkundige voorschriften en één onteigeningsplan, met uitzondering van de met blauw omrande delen en bijhorende stedenbouwkundige voorschriften;

- is verklaard dat het algemeen nut de onteigening vordert van de onroerende goederen, aangegeven op het onteigeningsplan;

- is aan de gemeente Riemst machtiging tot onteigenen verleend.



HOEGAARDEN. - Bij besluit van 31 december 2007 van de Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening is goedgekeurd het bijgaand bijzonder plan van aanleg « Molen Celis en villa Tremeroux », van de gemeente Hoegaarden, bestaande uit een plan van de bestaande toestand, een bestemmingsplan en de bijhorende stedenbouwkundige voorschriften.
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